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Αθήνα, 27 Οκτωβρίου 2015

1ο ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ
«Προγράμματα Σπουδών − Σχολικά εγχειρίδια: 
από το παρελθόν στο παρόν και το μέλλον»
Α΄ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Tο Μουσείο Σχολικής Ζωής και Εκπαίδευσης του ΕΚΕΔΙΣΥ, η Παιδαγωγική Εταιρεία Ελλάδος και το PIERCE- Αμερικανικό Κολλέγιο Ελλάδος συνδιοργανώνουν στις 4, 5, 6 Μαρτίου 2016 στην Αθήνα το 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο με τίτλο «Προγράμματα Σπουδών − Σχολικά εγχειρίδια: Από το παρελθόν στο παρόν και το μέλλον». Συνδυάζοντας θεωρία και πράξη, στο πρόγραμμα του συνεδρίου περιλαμβάνονται καινοτόμα βιωματικά εργαστήρια, που διοργανώνονται σε συνεργασία με την Ελληνική Ένωση για την Προώθηση της Ρητορικής στην Εκπαίδευση και το Πανελλήνιο Δίκτυο για το Θέατρο στην Εκπαίδευση.

Για αρκετές δεκαετίες το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα πειραματίζεται με μεταρρυθμίσεις: αναλυτικά προγράμματα, νέα εγχειρίδια, αλλαγές στο σύστημα των Πανελληνίων εξετάσεων, εισαγωγή νέων μεθόδων διδασκαλίας, προγράμματα επιμορφώσεων εκπαιδευτικών, εισαγωγή καινοτόμων πρακτικών. Τα πειράματα αυτά άλλοτε πετυχαίνουν και άλλοτε μένουν στην ιστορία της ελληνικής εκπαίδευσης ως αναποτελεσματικά.

Η έλλειψη στρατηγικής και σταθερής γραμμής πλεύσης αποτελεί κοινή ομολογία αρκετών γενεών εκπαιδευτικών. Το συνέδριο αποσκοπεί στην αποτίμηση αυτής της πορείας της Παιδείας στην Ελλάδα και στη διατύπωση προτάσεων για μια ουσιαστική και εφικτή ανανέωση προσαρμοσμένη στα δεδομένα και στις ανάγκες της εποχής. 

Το πρόγραμμα του συνεδρίου απευθύνεται σε στελέχη της εκπαίδευσης, εκπαιδευτικούς όλων των ειδικοτήτων και βαθμίδων, φοιτητές παιδαγωγικών σχολών, εμψυχωτές ομάδων άτυπης εκπαίδευσης και σε όποιον ενδιαφέρεται για θέματα Παιδείας.

Το πρόγραμμα του συνεδρίου θα περιλαμβάνει: 

α. Προφορικές ανακοινώσεις

β. Εργαστήρια σε συνεργασία με την Ελληνική Ένωση για την Προώθηση της Ρητορικής στην Εκπαίδευση και το Πανελλήνιο Δίκτυο για το Θέατρο στην Εκπαίδευση
γ. Ανηρτημένες ανακοινώσεις

ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ

Οι θεματικές ενότητες του συνεδρίου είναι οι εξής: 

1. Αναλυτικά προγράμματα

2. Σχολικά εγχειρίδια

3. Διδακτική Μεθοδολογία

4. Εκπαιδευτική Πολιτική
5. Ιστορία της Παιδαγωγικής και της Εκπαίδευσης

6. Εκπαιδευτικά Προγράμματα σχολικών δραστηριοτήτων

7. Εκπαιδευτικά Προγράμματα Πολιτιστικών Φορέων και Μουσείων

8. Μουσειοπαιδαγωγική

Οι εισηγητές μπορούν να προτείνουν και άλλες θεματικές που εμπίπτουν στο πεδίο των βασικών επιστημονικών αξόνων του συνεδρίου.

ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗΣ
Όσοι ενδιαφέρονται να λάβουν μέρος στο συνέδριο με προφορική ή ανηρτημένη ανακοίνωση ή με εργαστήριο θα πρέπει να στείλουν τον τίτλο και την περίληψη της ανακοίνωσής τους (έως 400 λέξεις) μέσω της ηλεκτρονικής φόρμας που βρίσκεται στην ιστοσελίδα http://sinedriosxolikabiblia.weebly.com/ έως τις 30 Νοεμβρίου.
ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ

Διεξαγωγή συνεδρίου: 4, 5, 6 Μαρτίου 2016

Υποβολή περιλήψεων: 30 Νοεμβρίου 2015

Ημερομηνία έγκρισης προτάσεων: 21 Δεκεμβρίου 2015

Ημερομηνία αποστολής τελικού κειμένου για τα πρακτικά: 29 Ιανουαρίου 2016 

ΚΟΣΤΟΣ ΕΓΓΡΑΦΗΣ
· Συμμετοχή με ανακοίνωση στο συνέδριο: 40 ευρώ
· Παρακολούθηση συνεδρίου: 30 ευρώ
· Προπτυχιακοί / μεταπτυχιακοί φοιτητές: 20 ευρώ  

· Εγγραφή σε εργαστήρια (μπορούν να επιλεγούν δύο συνολικά): Δωρεάν 
Στην εγγραφή περιλαμβάνονται, εκτός από τη δυνατότητα συμμετοχής σε δύο βιωματικά εργαστήρια, ο φάκελος του συνεδρίου, τα Πρακτικά (σε ηλεκτρονική μορφή), ελαφρύ γεύμα και καφές κατά τα διαλείμματα.

Η καταβολή του χρηματικού ποσού από όλους τους εισηγητές κάθε ανακοίνωσης για την εγγραφή τους στο συνέδριο είναι απαραίτητη, προκειμένου τα ονόματά τους να καταχωρηθούν στο πρόγραμμα του συνεδρίου και στο τεύχος των περιλήψεων. Μετά την εγγραφή στην ιστοσελίδα του συνεδρίου θα δίνονται οδηγίες για την καταβολή του ποσού.
ΤΟΠΟΣ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ

PIERCE ‒ Αμερικανικό Κολλέγιο Ελλάδος (Γραβιάς 6, Αγία Παρασκευή). Πληροφορίες πρόσβασης στην ιστοσελίδα http://www.pierce.gr/  
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ‒ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
Γραμματεία συνεδρίου: Άλκηστις Γεωργούλη, Ισαάκ Στόγιος, Θάνος Φουργκατσιώτης
Ηλεκτρονική διεύθυνση: sinedrio.sxolikavivlia2016@gmail.com
Εκ μέρους της Οργανωτικής Επιτροπής
	Κωνσταντίνος Μαλαφάντης

Πρόεδρος της Παιδαγωγικής Εταιρείας Ελλάδος


	Ευαγγελία Κανταρτζή

Πρόεδρος ΕΚΕΔΙΣΥ
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